1.1 Controle d’une lumiéere

— L Controle Lumiere
1.1.1 Description de I'automatisme simple
L’automatisme le plus simple comporte une entrée et une sortie. b ¢
Pourtant, il est facile de compliquer la donnée de I’automatisme
en demandant presque I’impossible. Prenez I’exemple suivant: , .

s un bouton-poussoir “b” est relié électriguement a une
lumiére, lorsque le bouton-poussoir est appuyé, la lumiére
s’allume et lorsque celui-ci est relache, la lumiere s’éteint.

Simple, n’est-ce pas ? Et bien, pas vraiment! Avec I’aide des

mémes composants et a I’aide de relais de controle, tentez de
résoudre I’énigme suivante:

Une premiére pression sur le bouton-poussoir “b” allume la

lumiere. Lorsque “b” est relaché, la lumiére doit rester allumée. Une prochaine pression sur le
bouton “b” n’éteint pas la lumiére, c’est uniquement lorsque le bouton-poussoir est relaché que la
lumiere s’éteignera.

Cet automatisme, simple a premiere vue, est relativement complexe puisque la méme entrée réalise
deux actions différentes. Il s’agit ici d’un automatisme séquentiel. En effet, I’ordre dans lequel le
bouton-poussoir est appuyé est important; il faut donc prévoir une mémoire ou un contréleur de
séquence. C’est la qu’intervient le GRAFCET et c’est avec cet exemple que nous débutons I’étude
des regles régissant cette méthode.

1.1.2 Solution GRAFCET du contrble de lumiére

1=
) 1. | L étape initiale (boite double) indique a I’automatisme ou
débuter la séguence.
2. | La trangition Trl attend que le bouton-poussoir “b” soit
b appuyé une premiere fois.
3. | L’étape X2 permet d’allumer la lumiere représentée par
2 o, I’étiquette LUM.
4. | Latransition Tr2 attend que I’opérateur relache le bouton-
poussoir “b” d’ou I’indication 'b (non b).
2—1b 5. | L’étape X3 garde la lumiére allumée. Remarquez qu’il faut
indiquer LUM a chaque étape du GRAFCET ou I’on désire
3 L lalumiere actionnée.
6. | Latransition Tr3 vérifie la prochaine pression sur le bouton-
poussoir “b”.
3k 7. | L’étape X4 garde la lumiere allumée.
8. | Latransition Tr4 vérifie que I’opérateur relache le bouton-
4 LT poussoir pour une seconde fois.
9. | Le symbole <1> renvoi I’automatisme au retour <1> et donc
a I’étape initiale X1.
4—1Ib
E

Figure 1-1 : GRAFCET solutionnant I'automatisme de “la lumiere”
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Mnémonigue |Opérande e de donn| Commentaire
1 |Cycle Execution OB 1 OB 1 |Programme principal
2 |Inter b E 1.0 BOOL Bouton-poussair M.0. monté sur E1.0
3 |Lampe A 4.0 BOOL Lampe montée sur la sortie A4.0
4 |TR1 fl 20 BOOL Mernariser transition "T1"
5 |[TRZ ful 2.1 BOOL Mérmariser transition "T2"
6 |TR3 il 22 BoOoL Memariser transition "T3"
7 |TR4 il 23 BOOL Meémariser transition "T4"
8 X1 il 3.0 BOOL Meémariser transition "¥1"
o ¥ il 3.1 BOOL MErnariser transition "#2"
10 |3 ful 3.2 BOOL Mérmariser transition "x3"
11 =4 il 3.3 BOOL Mermariser transition "43"
12 |PSs h 0.0 BOOL Fremiére scrutation (F3)
13 |appui_ni h 1.0 BOOL hémariser le premier appui sur "h"
14 |appui_nZ il 1.1 BOOL Mearmoriser le deuxigme appui sur "b"
15

Une autre solution pour I’automatisme « Controle de lalumiere »




FC1 : CONTEOLE LUMIERE
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Exercices#l - Automatismedela «Lumiérel »

1.1 Description de I’automatisme
Etat initial (repos) LUM =0.
Une premiére pression sur le bouton poussoir «» allume lalumiere.
Lorsque le bouton «b» est relaché, lalumiere reste allumée.
Une seconde pression sur «b» éteint lalumiére.
Celle-ci s’allumera de nouveau lorsque «b» sera appuyeé.

1.2 Solution GRAFCET du controledela« Lumiérel »

=1=
1. | L’étape initiale (boite double) indique & I’automatisme ou débuter
s la séquence. Dans cette étape lalumiére est éteinte.
2. | Latransition Trl attend que le bouton-poussoir “b” a été appuyé
Tr1—+h

une premiérefois.

3. | Lorsque “b” est activé, I’étape X2 devient active est la lumiére
Ao U, s’allume.

4. | Latransition Tr2 vé&ifie si le bouton-poussoir “b” a été relaché.
5

flete Quand le bouton-poussoir “b” a été relaché, I’étape X3 est activee
et lalumiere reste allumée.
| %3 —{ LUM, 6. | La transition Tr3 veérifie la prochaine pression sur le bouton-
poussoir “b”.
Tr3—4 b 7. | Une seconde pression sur le bouton-poussoir “b” active I’étape X4
et éteint lalumiere.
| K 8. | Latransition Tr4 véifie si le bouton-poussoir “b” a été relaché.
9. | Le symbole <1> renvoi I’automatisme au retour <1> et donc a
Trd - 1b I’étape initiale X1 qui sera activée si |e bouton-poussoir “b” a été
reléché.
==

1.3 Leséquationsdes Transitions et des Etapes

=1=
= X1= | X1=PS+TR4+[Xle TR]]
Trl= | Trl=Xleb
Tri—1h
X2 | X2 =Trl+[X2 TR2]
K2 1 LUM,
Tr2=> | Tr2=X2eb
Tr.24 Ib
X3 | X3=Tr2+[X3* TR3
| K3 ‘{ LUk
T34 b Tr3= | Tr3=X3eb
[xs ] X4 | X4=Tr3+[X4 TR4]
Trd— Ik —
Trd= | Trd=X4 b
=1=




Exercices#?2 - Automatismedela«Lumiere?2 »

2.1 Description de I’automatisme

Etat initia (repos) LUM =0.

Une premiére pression sur le bouton poussoir «b» allume une lumiére 3s suivant cette pression.
Lorsque le bouton «b» est relaché, lalumieére reste allumée.

Une seconde pression sur «b» éteint lalumiére.

Celle-ci s’allumera de nouveau lorsque «b» sera appuyé.

2.2 Solution GRAFCET du contréledela « Lumiére 2 »

<=

1. | L’étape initiale (boite double) indique & I’automatisme ou débuter
la séquence. Dans cette étape lalumiere est éteinte.

2. | Latransition Trl attend que le bouton-poussoir “b” soit appuyé
une premiérefois.

3. | Lorsque “b” est activé, I’étape X2 devient active est la
temporisation de 3s est déclenchée.

4. | Latransition Tr2 attend que le temps de 3s soit écoulé.

5. | Quand le temps de 3s est écoulé I’étape X3 est activée et la
lumiere est allumée.

6. | Latransition Tr3 vérifie si le bouton-poussoir “b” a été relaché.

7. | L’étape X4 garde la lumiere allumée.

8. | La transition Tr4 vérifie la prochaine pression sur le bouton-
poussoir “b”.

9. | Une seconde pression sur «b» éteint lalumiére. X5 sera activée.

10. | Latransition Tr5 vérifie si |e bouton-poussoir “b” a été relache.

11. | Le symbole <1> renvoi I’automatisme au retour <1> et donc a
I’étape initiale X1.

12. | La lampe s’allumera de nouveau lorsque «b» sera appuye.

2.3 Leséguationsdes Transitions et des Etapes

X12 | X1=PS+TR5+[X1ls TR1]

Trl= | Trl=Xleb

X2 | X2=Trl+[X2s TR?]

Tr2= | Tr2=X2¢Tm2

X3 | X3=Tr2+[X3* TR3)

Tr3=> |Tr3=X3+b

X4 | X4=Tr3+ [X4e TR4]

Trd= | Trd=X4+b

X5 | X5=Trd + [X5¢ TR5]

TI52 | Tr5=X5+b




Exercices#3 - Automatismedela«Lumiére3 »

3.1 Description de I’automatisme

Etat initial (repos) LUM =0.

Etat initial (repos) LUM =0.

Une premiére pression sur le bouton poussoir «b» alume une lumiére (2.5 secondes) suivant
cette pression.

Lorsgue le bouton «b» est reléché, lalumiére reste allumée.

Une seconde pression sur «b» laisse lalumiére allumée.

Celle-ci s’éteindra 1.8 secondes suivant le relachement de «b».

3.2 Solution GRAFCET du contrbdledela « Lumiére3»

Fila 1. | L’étape initiale (boite double) indique & I’automatisme ou
débuter la séquence. Dans cette étape la lumiére est
#1 éteinte.

2. | Latransition Trl attend que le bouton-poussoir “b” soit
T™MT b appuyé une premiere fois.

3. | Lorsque “b” est active, I’étape X2 devient active est la
2 temporisation de 2,5s est déclenchée. Dan cette étape la
lumiére est &einte.

Tr2 - TiZ8=iz

4. | Latransition Tr2 attend que e temps de 2,5s soit écoulé.
55 K 5. | Quand Ie_\temps de'2,53 est écoulé I’étape X3 est activée
: et lalumiere allumée.
wek 6. | Latransition Tr3 vérifie si le bouton-poussoir “b” a été
reléché.
7N — 7. | L’etape X4 garde la lumiére allumée.
: 8. | La transition Tr4 véifie la prochaine pression sur le
Tra -+ p bouton-poussoir “b”.
9. | Une seconde pression sur «b» laisse la lumiére allumée.
5 7 LUM; L’étape X5 est activée dans ce cas.
10. | La trangition Tr5 vérifie si le bouton-poussoir “b” a été
Trs =+ 1b relache. PUOTRa - .
: 11. | Lorsque “b” est désactive, I’étape X6 devient active est la
- temporisation de 1,8s est declenchée.

12. | Quand le temps de 1,85 est écoulé I’étape X6 est
désactivée (lalumiere éteinte).

13. | Le symbole <1> renvoi I’automatisme au retour <1> et
<1 donc a I’étape initiale X1.

TrE 1 Ti.3si46

3.3 Leséquations des Transitions et des Etapes

Equations destransitions Equations des étapes

Trl = Trl=X1eb X1 = X1=PS+TR6 + [X1s TR1]
Tr2 & Tr2=X2+Tm2 X2 = X2=Trl+[X2+ TR2]

Tr3 & Tr3=X3+b X3 = X3=Tr2 +[X3 TR3]

Tr4 = Trd=X4+b X4 = X4 =Tr3 + [X4e TR4]

Tr5 & Tr5=X5¢h X5 = X5=Tr4 + [X5¢ TR5]

Tr6 = Tr6=X6+Tm6 X6 = X6=Tr5+ [X6* TR6]
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